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ÀÄÌ²Í²ÑÒÐÀÒÈÂÍÎÃÎ ÇÀÊÎÍÎÄÀÂÑÒÂÀ

Дотримання адміністративного законо-
давства всіма суб’єктами суспільно-право-
вих відносин є кінцевою метою здійснення 
наглядової діяльності в адміністративно-
правовій сфері. Однак, для досягнення цієї 
основної, але досить абстрактної, мети, 
перед наглядовими органами стоять кон-
кретні цілі та завдання, покладені в основу 
їх наглядової діяльності. Для визначення 
шляхів їх реалізації, для початку необхід-
но сформулювати основні мету та завдання 
нагляду за дотриманням адміністративного 
законодавства, який здійснюється різними 
органами державної влади.
Проблемам визначення мети та завдань 

прокурорського нагляду за дотриманням 
законодавства, в тому числі адміністратив-
ного, присвячено ряд праць таких авто-
рів, як В.Б. Авер’янов, В.М. Бесчастний, 
Ю.П. Битяк, І.Д. Казанчук, Р.А. Калюжний, 
С.В. Ківалов, К.С. Ковриженко, В.І. Коваль, 
В.К. Колпаков, В.А. Комаров, М.В. Косюта, 
Т.Є. Мироненко, Л.В. Малюга, Н.О. Об-
лаватська, С.В. Петков, Є.М. Попович, 
А.О. Селіванов, М.К. Якимчук та багатьох 
інших. Однак, комплексного дослідження 

питання мети та завдань прокурорського 
нагляду за дотриманням адміністративно-
го законодавства, в Україні не проводило-
ся, що обумовлює актуальність даного на-
прямку дослідження. 
Метою даної статті є встановлення мети 

та завдань прокурорського нагляду за до-
триманням адміністративного законодав-
ства. Для досягнення поставленої мети не-
обхідно вирішити такі завдання: визначити 
етимологію понять «мета» та «завдання», 
охарактеризувати мету за завдання проку-
рорського нагляду за дотриманням адміні-
стративного законодавства.
З’ясування значення термінів «мета» та 

«завдання» дозволить конструктивно піді-
йти до проблеми визначення мети та за-
вдань наглядової діяльності за дотриман-
ням адміністративного законодавства.
Тлумачний словник української мови 

визначає термін «мета» як: 1. Те, до чого 
хтось прагне, чого хоче досягти; ціль. 2. 
Заздалегідь намічене завдання; замисел [1, 
с.683]. Отже, в одному із своїх значень тер-
мін «ціль» та «мета» тотожні. Тому в юри-
дичній літературі при визначені того, що 
необхідно досягти при вчинені певних дій, 
застосовуються обидва терміни – ціль та 
мета. Отже, мета – це кінцевий результат, 
на який спрямовано всі дії суб’єкта на будь-
якому етапі їх реалізації.
До основних ознак мети можна відне-

сти: 
- конкретність і вимірність мети. Ви-

словлюючи мету в конкретних вимірних 

В статье определено понятие «цель» и «за-
дачи»; охарактеризованы цели и задачи надзо-
ра прокуратуры за соблюдением администра-
тивного законодательства.
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формах, керівництво створює чітку базу 
відліку для подальших рішень і оцінки 
ходу роботи;

- орієнтація мети у часі. У першу чергу 
формулюють довгострокові цілі, потім ви-
робляються середньо- і короткострокові 
цілі для забезпечення довгострокових;

- досяжність мети. Мету встановлюють 
так, щоб вона не перевищувала можливості 
суб’єкта управління [2, с.122]. 
Таким чином, мета – це конкретний, ре-

альний та визначений в часі результат, на 
досягнення якого спрямовано зусилля та 
діяльність суб’єкта управління.
Термін «завдання» тлумачиться як: 1. 

Наперед визначений, запланований для 
виконання, обсяг роботи, справи і т. ін. 2. 
Мета, до якої прагнуть; те, що хочуть здій-
снити [3, с.40]. Отже, можна помітити, що в 
одному із своїх етимологічних значень тер-
міни «мета» та «завдання» ототожнені. 
На думку Л.В. Сморгунова, поняття «за-

вдання» відрізняється від поняття «мета» 
наступним чином: завдання – це мета, до-
сягнення якої бажано до певного моменту 
часу в межах періоду, на яких розраховано 
управлінське рішення. Завдання вказує на 
безпосередню мету, яка піддається кількіс-
ній характеристиці [4, с.214]. З даною точ-
кою зору цілком можна погодитись – для 
досягнення кінцевої мети суб’єкти управ-
ління ставлять перед собою проміжну мету 
– завдання.
Отже, завдання – це проміжна мета, до-

сягнення якої потребує витрати менше зу-
силь та часу, ніж досягнення кінцевої мети. 
Крім того, мета завжди одна, а завдань 
може бути декілька.
Кожна функція державного управлін-

ня обумовлена відповідними цілями та за-
вданнями. При цьому, як слушно зауважив 
Б. А. Райзберг, на цілях управління не-
минуче лежить відбиток цільових устано-
вок держави, державних органів, владних 
структур, які здійснюють управління [2, 
с.123]. Нагляд, як одна із функцій держав-
ного управління, не є виключенням.
В наукових джерелах висловлюються 

різні точки зору стосовно мети та завдань 
нагляду, в тому числі за дотриманням ад-
міністративного законодавства. Так, Р.І. 

Денисов вбачає головне завдання органів 
адміністративного нагляду у спостережен-
ні за відповідністю виробничої або іншої 
діяльності колективів людей або окремих 
громадян правовим розпорядженням з ме-
тою охорони конкретних суспільних відно-
син або складних об’єктів у сфері управлін-
ня від різноманітного роду посягань [5, с. 
58]. Враховуючи характер понять «мета» та 
«ціль», ми не повністю погоджуємось з ви-
значеною автором метою адміністративно-
го нагляду, оскільки термін «охорона», яка 
використана для означення мети, означає 
триваючу, але не закінчену дію. 
Більш повний перелік завдань нагляду 

за дотриманням адміністративного законо-
давства представлений в дослідженні А.В. 
Мартинова, зокрема, до таких завдань від-
несені: 1) формування системи і структури 
виконавчих органів державної влади, яка 
дозволяє ефективно досягати найважливі-
ші цілі і вирішувати завдання публічного 
управління (забезпечення безпеки, захист 
конституційних прав і свобод громадян, за-
конних інтересів юридичних осіб і т.д.), 2) 
правове регулювання управлінських відно-
син з метою реалізації адміністративно-на-
глядових повноважень; 3) правильне засто-
сування правових норм, що регламентують 
діяльність суб’єктів, наділених адміністра-
тивно-наглядовою компетенцією; 4) забез-
печення законності в публічному управ-
лінні, в діяльності державних органів та їх 
посадових осіб, як способу протидії коруп-
ції [6, с.32-33]. Із кожним, визначеним авто-
ром, завданням цілком можна погодитись. 
Так, перше завдання обумовлено необхід-
ністю утворення системи органів, які здій-
снюватимуть реалізацію державних функ-
цій. Правове регулювання їх діяльності та 
управлінських відносин, що виникають за 
їх участі (друге завдання), є частиною пра-
вового механізму реалізації державних за-
вдань та функцій. Правильне застосування 
правових норм означає їх однозначне тлу-
мачення та однакове застосування у дер-
жавній діяльності. І нарешті, забезпечення 
законності в публічному управлінні – га-
рантія дотримання посадовими особами 
прав та інтересів громадян під час реаліза-
ції своїх державно-владних повноважень. 



Àäì³í³ñòðàòèâíå ïðàâî

78Íàøå ïðàâî ¹ 8, 2013

Останнє завдання деякі науковці визнача-
ють метою адміністративного нагляду.
Зокрема, М.А. Лапіна вважає, що осно-

вна мета адміністративного нагляду – за-
безпечення законності і правопорядку в 
державному управлінні [7, с. 14]. Однак, по-
годитись з такою думкою складно, оскільки 
законність та правопорядок в державному 
управлінні – це не кінцева мета, а одне із 
завдань наглядової діяльності. Тому в цьо-
му сенсі ми підтримуємо позицію А.В. Мар-
тинова.
Що стосується мети нагляду за дотри-

манням адміністративного законодавства, 
то тут слід погодитися з думкою B. C. Чет-
верикова, який вважає, що основна мета 
адміністративного нагляду – забезпечити 
безпеку громадян, суспільства, держави, а 
також забезпечення необхідної якості про-
дукції та послуг, що визначаються спеці-
альними нормативно-правовими приписа-
ми [8, с.155]. На нашу думку, для того, щоб 
визначити точну ціль нагляду за дотриман-
ням адміністративного законодавства, все 
ж таки необхідно з’ясувати завдання нагля-
дової діяльності різних органів державної 
влади.
Перш за все, визначимо завдання про-

курорського нагляду, як провідного у галузі 
нагляду за дотриманням адміністративного 
законодавства. Так, відповідно до Закону 
України «Про прокуратуру» діяльність ор-
ганів прокуратури спрямована на всемірне 
утвердження верховенства закону, зміц-
нення правопорядку і має своїм завданням 
захист від неправомірних посягань:

1) закріплених Конституцією України 
незалежності республіки, суспільного та 
державного ладу, політичної та економіч-
ної систем, прав національних груп і тери-
торіальних утворень;

2) гарантованих Конституцією, іншими 
законами України та міжнародними право-
вими актами соціально-економічних, полі-
тичних, особистих прав і свобод людини та 
громадянина;

3) основ демократичного устрою дер-
жавної влади, правового статусу місцевих 
Рад, органів самоорганізації населення [9].
Як було з’ясовано, завдання нагляду, в 

тому числі за дотриманням адміністратив-

ного законодавства, несуть в собі елемент 
завдань та цілей державного управління 
в цілому. Тому цілком можна припустити, 
що завдання діяльності органів прокурату-
ри, закріплені в законодавстві, є одночасно 
і завданнями прокурорського нагляду. 
На думку деяких авторів, поряд із за-

гальними завданнями, прокурорський на-
гляд також виконує спеціальні завдання. 
Так, М.Й. Курочка вважає, що спеціальні 
завдання – це завдання, які стоять перед 
конкретною галуззю (напрямком) про-
курорського нагляду, їх сутність випли-
ває із загальних завдань і визначається 
компетенцією прокурора в кожній галузі 
прокурорського нагляду. До спеціальних 
завдань автор відносить: а) своєчасне вияв-
лення всіх незаконних актів, що видаються 
на об’єктах, де здійснюється нагляд; б) ви-
явлення осіб, що порушують закони на тих 
же об’єктах нагляду й ін. [10, с.125-126].
Отже, спеціальні завдання прокурор-

ського нагляду визначаються галуззю нагля-
дової діяльності. Тому завдання нагляду за 
дотриманням адміністративного законодав-
ства, як однієї із галузей прокурорського на-
гляду, також можна віднести до спеціальних. 
Такі завдання визначені галузевим Наказом 
Генерального прокурора України «Про ор-
ганізацію прокурорського нагляду за дотри-
манням і застосуванням законів». Так, осно-
вним завданням прокурорського нагляду за 
дотриманням і застосуванням законів є за-
хист від неправомірних посягань гарантова-
них Конституцією та законами України прав 
і свобод людини та громадянина, державних 
та суспільних інтересів [11].
Отже, можемо зробити висновок, що за-

конодавство визначає два основних завдан-
ня прокурорського нагляду за дотриман-
ням і застосуванням законів, в тому числі 
адміністративних, – забезпечення закон-
ності та профілактика правопорушень (по-
рушень законодавства).
На думку В.М. Бесчастного, зміст закон-

ності, її конструкцію становлять ряд еле-
ментів:

– наявність законів, їхнє строге дотри-
мання та неухильне виконання;

– виконання не тільки законів, але й 
підзаконних актів (деякі вчені вважають, 
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що підзаконні акти регулюють не закон-
ність, а дисципліну);

– дотримання й виконання правових 
законів (тобто законів, що відповідають ін-
тересам народу, його волі);

– суб’єктами неухильного виконання за-
конів є всі суб’єкти права (у правовій літе-
ратурі існує також інша точка зору: суб’єкти 
– це лише державні органи, громадські ор-
ганізації, посадові особи);

– виконання законів повинне бути без-
застережним і неухильним і не може підмі-
нюватися доцільністю [12, с. 161].
Означені елементи змісту законності, на 

нашу думку, також слід доповнити: 
- однакове застосування законів в дер-

жавній діяльності;
- однакове тлумачення законів;
- добровільне виконання законів, не 

внаслідок наявності покарання за їх не ви-
конання, а внаслідок внутрішнього розу-
міння та усвідомлення корисності та загаль-
нолюдської необхідності їх дотримання. 
Для реалізації останнього елементу важ-

ливо також, щоб закони були соціально-спра-
ведливими та соціально-спрямованими.
Профілактика правопорушень (одне із 

завдань прокурорського нагляду), в науко-
вій юридичній літературі розглядається, як 
соціально-правова діяльність державних 
і недержавних органів, організацій і уста-
нов, а також громадських об’єднань і окре-
мих громадян по виявленню, усуненню чи 
нейтралізації причин і умов правопору-
шень і здійсненню корекційного впливу 
на осіб, схильних до вчинення правопору-
шень, з метою недопущення останніх [13, 
с. 233]. Дане визначення достатньо повно 
відображає зміст профілактики правопо-
рушень, однак, з точки зору профілактики 
порушення саме адміністративного зако-
нодавства, слід також додати, що така ді-
яльність здійснюється шляхом постійного 
спостереження за суб’єктом і в потрібний 
момент здійснення впливу на нього. 
Виходячи із проведеного аналізу нор-

мативно-правових актів, а також інших 
наукових юридичних джерел, можемо 
сформулювати основні завдання прокурор-
ського нагляду за дотриманням адміністра-
тивного законодавства:

1) забезпечення прийняття адміністра-
тивних нормативних актів, які не супере-
чать Конституції України, законам України 
та ратифікованим міжнародно-правовим 
актам;

2) перевірка дотримання та неухильно-
го виконання всіма суб’єктами адміністра-
тивних правовідносин норм Конституції та 
іншого адміністративного законодавства;

3) забезпечення добровільного та усві-
домленого дотримання адміністративного 
законодавства всіма суб’єктами правовід-
носин;

4) утворення умов, за яких буде забезпе-
чено невідворотність покарання (юридич-
на відповідальність) для порушників адмі-
ністративного законодавства;

5) гарантування пріоритетності дотри-
мання прав та свобод людини та громадя-
нина в усіх сферах державного управління.
Мета прокурорського нагляду в даній 

сфері полягає в утвердженні режиму за-
конності та правопорядку в усіх сферах сус-
пільно-правових та державно-політичних 
відносин.
Визначені завдання та мета прокурор-

ського нагляду за дотриманням адміністра-
тивного законодавства є характерними 
саме для сучасного етапу розвитку україн-
ського суспільства та держави. Враховуючи 
те, що мета та завдання не є статичними 
поняттями, то з переходом держави на но-
вий етап розвитку, вони можуть змінитися 
разом з потребами відповідного історично-
го періоду, і основна задача держави своє-
часно змінити курс та напрямок у сфері на-
глядової діяльності.
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SUMMARY 
This paper defi nes the notion of “objective” and 

“task”, describes the purpose and objectives of the 
supervision of compliance with administrative law, 
which is implemented by the prosecution.

АНОТАЦІЯ 
В статті з’ясовано зміст понять «мета» 

та «завдання»; охарактеризовано мету та за-
вдання нагляду за дотриманням адміністра-
тивного законодавства, який здійснюють орга-
ни прокуратури.


